

城乡融合 共富共美

——2024年全市深入学习“千万工程”经验推进乡村全面振兴现场会特别策划

T2

□责任编辑:曾绍洋 □美术编辑:姜贝 □电话:0595-22500110 传真:0595-22500225 E-mail:xwb@qzwb.com 2024年8月26日 星期一

洛江：“三农”新篇落笔劲 擘画“和美”振兴图

中国要美,农村必须美。近年来,洛江区学习运用“千万工程”经验,紧盯“农村基本具备现代化生活条件”目标,聚焦农民增收、农业增效、农村增色,大力推进“和美乡村”建设,奋力推进乡村全面振兴,促进农业更强、农村更美、农民更富。

8月,绿草如茵、风景宜人,清澈的溪水守护着翠绿的林海,广袤沃野映衬着勤劳群众的笑脸。如今的洛江,产业生机勃勃、环境优美宜居、收入不断提高,一幅业兴、景美、人和、民富的乡村振兴画卷正在徐徐展开。

□融媒体记者 高慧子 通讯员 黄看治



马甲镇仰恩湖碧波荡漾,湖光山色美如画。(吴继凡供图)



河市镇新山村房车露营地吸引了不少游客。(新山村委会供图)



河市镇山边村乡韵农场成为集生态、休闲、农事体验于一体的多元化休闲场所。(何晓峰供图)



虹山乡大力发展全域旅游,打造宜居乡村。(虹山乡供图)

经验展示

“饭碗牢” 粮食安全有保障

民为国基,谷为民命,粮食安全是“国之大者”。近年来,洛江区全面落实各级党委政府关于粮食生产安全的决策部署,紧紧围绕区委、区政府的工作布局和目标,统筹抓好粮食生产、加快高标准农田建设、积极推动撂荒地整治等各项工作,多措并举保障粮食和重要农产品稳产保供。

以农耕文化唤醒乡土文化自觉。培育新农主体华优农民合作社、全省首创开放式粮食

博物馆宣传教育基地、打造实践基地教育品牌、创建农特产品展销中心,洛江将农耕文化教育融入粮食安全建设,铸牢乡村振兴之魂。

积极推动撂荒地整治工作,制定撂荒地整治专项政策,结合全域土地综合整治和耕地开发项目,探索“国企+金融”撂荒地整治模式,引入金融资金参与撂荒地整治及后期管护。此外,通过招商赋能引进7家种植主体,将流转的土地实行规模化种植。今年以来累计盘活低效用地6513.26亩,

完成百千万亩方建设3464亩,生态修复930.44亩。

同时,洛江坚持多元合作,采取统一技术团购、统一技术服务、统一产品销售“三统一”运营模式,实现粮食生产全产业链发展,构建互联互通、互惠互助的全产业利益联合体。持续开展认领一亩田活动,盘活农村土地资源,扩大社会参与面。通过各方努力,2023年全区完成粮食播种面积2.9万亩,总产量1.21万吨,均超额完成任务数,粮食单产逐年提高,实现粮食面积、产量、单产“三增长”。

“产业兴” 乡村振兴动能强

乡村振兴,产业先行。洛江全区各地立足发展实际,坚持宜工则工、宜农则农、宜游则游,在挖掘“土”的资源上下功夫,在放大“特”的优势上做文章,不断提高“产”的效能,落实惠农惠民产业政策,让人民的“钱袋子”鼓起来——

总投资9.6亿元的农业招商项目完成率达133.3%;红心地瓜、槟榔芋、蝴蝶兰等48种特色“互联网+”农产品出村进城;培育超1000万元的农业电商企业每年为村集体及合作社群众创收超300万元;生猪产业转型升级存栏数5.58万头,比增6.6%……目前全区67个行政村村集体收入100%超20万元、超百万村10个。

强龙头、补链条、树品牌、兴业态!洛江全面推广“龙头企业+基地+农户”模式,加快推动肉食品加工产业园等项目建设,打造省市级重点农业龙头企业18家、示范农民专业合作社27家、家庭农场18家。创新“四种模式”丰富业态,整合“五化”、工业、红色、生态资源,形成独具特色的全域旅游产品业态,吸引人流客流,带动乡村振兴。2024年上半年全区接待国内旅游人数、实现游客旅游花费分别增长18.5%、22.1%,增速均排名全市前列。

扶上马还得送一程。洛江区落实惠农惠民政策,推动资金资源向农业农村倾斜,2023年以来下拨各级乡村振兴专项资金6031.4万元,整合涉农资金和撬动社会资本投入超9000万元。全区实现“银农直联”、村务卡、村股份账户及村委会账户全覆盖。严格落实“四不摘”政策要求,保持区级50万元衔接资金投入,增加村集体经济收入。以点带面实施乡村振兴示范点示范、共富项目,打造农文旅融合产业带,形成“以溪为线、以文为桥”的洛江乡村休闲风光。

“村庄美” 乡村风貌颜值靓

“现在柏油路通到家门口,灰尘少了,我们老百姓出门感到更舒适了。”罗溪镇洪四村村民黄新兴对门前刚修好的柏油路赞不绝口。“河市镇这两年变化很大,滨水长廊和亭竹公园成了大家休闲散步的好去处,沿长廊打造的夜景方便了群众出行,栩栩如生的陈三五娘雕像也深受孩子们的喜爱,很多人争相合影留念。周边的乡韵鹿境、俞大猷公园、知青教育基地发展很好,多次举办相关纪念及宣传活动,如庆祝俞大猷520周年诞辰、田园音乐节、陈三五娘文化节等都吸引了很多的游客,家乡发展越来越好。”河市镇村民说道。

百村百貌,生机无限。近年来,洛江区坚持规划先行、因地制宜,城乡一体联动实施“五化”提升工程,全面实施农村人居环境整治,促村容村貌改善。今年以来,138个项目完成投资14889万元,完成率62.45%,完成中心粮库智能化提升、农村公路提级改造、城乡供水一体化等基础设施建设。

走进虹山乡村振兴综合体大厅,多功能政务自助机、

乡村会客室、百姓书屋……原本破旧的邮电大楼经过精心修缮后已经成为集旅游、度假、康养、研学等于一体的特色综合体。罗溪镇双溪村整合侨资源、当地农产品,积极推进宜居宜业和美海丝侨乡项目建设,形成“以文促旅、以旅带文”的融合发展新格局。原生态村居风貌和现代元素结合起来,打造乡韵乡韵又具备现代生活条件的宜居乡村,目前洛江成功创建30个国家、省、市级乡村振兴示范点,4个省、市美丽宜居乡村。

治理“邻”聚力,36个村应用“积分制”“清单制”乡村治理体系铺开乡村善治之路;新时代文明实践“一镇一园”乡村振兴综合体,壮大文化市场效能,积极提升乡村公共文化服务水平,塑造乡风文明阵地,培育起乡风文明新风尚。

一个个“和美乡村”厚植生态底色、扮靓乡村颜值、激活产业动能,提升幸福品质,充分彰显了各具特色的地域特征、乡土文化、民居风貌和时代精神。党的二十届三中全会吹响了进一步深化改革的号角,新时代新征程,洛江区将持续推进宜居宜业和美乡村建设这项长期任务、系统工程,让农民群众在全面推进乡村振兴中拥有更多获得感、幸福感、安全感,让乡村成为人人向往的美好之地。

马甲镇永安村：“美丽经济”促进乡村蝶变

典型项目

“蝴蝶兰对环境的要求高,温度、湿度、光照等都要合适,才能长得好。”近年来,马甲镇永安村党支部牵头成立农民专业合作社,引进阿波罗园艺科技有限公司等花卉种植龙头企业,主营蝴蝶兰种苗、中苗、开花株等高档盆花,年生产能力达50万株。

“我们采用‘党支部+合作社+公司+农户’的模式,以‘企业帮村带户、合作社带农户’的形式,集中发展蝴蝶兰产业,建设现代花卉生产示范基地。”永安村党总支书记杜振忠介绍道,

“现在永安村已经成为泉州地区规模最大的蝴蝶兰开花株标准化生产基地,成功从市级重点扶贫开发村发展为省级乡村振兴实绩突出村。2023年度永安村产业产值达3000万元,村集体收入突破100万元,产值与村财实现‘双翻番’。”

作为远近闻名的蝴蝶兰种植基地,永安村在做大做强蝴蝶兰产业的基础上,融入“福”元素,以“蝶村”IP为出发点,充分挖掘“福蝶”产业文化,延伸蝴蝶兰产业链,带动休闲观光、电商物流、研学体验、农文旅等产业发展,做活“蝴蝶兰”经济,实现永安村三产融合发展。

罗溪镇洪四村：“同心共治”激发振兴动能

今年以来,罗溪镇按照市级整镇推进“五好”乡镇创建部署要求,进一步夯实五个“一”、五个“零”,组织实施一批致富项目,取得显著成效。

走在洪四村道上,随处可看到墙壁上一幅幅生动形象的彩绘壁画;在洪四村口的党员樱花园,沿溪两岸的景观带、廊桥、绿色景观树尽收眼底;“红色荣耀”基地里,研学团正接受爱国主义教育洗礼。

洪四村探索实施“1+1+S”党建同心圆模式,推进“三治融合”,助力乡村振兴,取得实实在在的成效。荣获省“千村整治·百村示范”美丽乡村建设、省级“乡村旅游特色村”、省级乡村振兴试点村、全国乡村治理示范村等多项荣誉称号。

为推动乡村振兴,洪四村始终坚持党支部带动,党群一条心,以党群圆桌会为抓手,最大化

发挥支部和党员的作用,广泛凝聚党员干部群众力量,将法治、德治、自治融入乡村治理各项工作中。为深化治理,全村划分为6个片区、7个网格,构建起“村党支部—村小组—党员(乡贤)”三级架构体系,把基层组织建在网格上、党员骨干嵌在网格上、农民群众聚在网格上。与此同时,洪四村以红色文化为载体,因地制宜发展“红色+乡村旅游”,探索偏远地区农村党建助推乡村振兴的红色之路。同时村组联营种植山油茶200亩,建设农业观光樱花园80亩,完善旅游基础设施,扎实推进项目建设,努力推动产业发展,为发展生态旅游奠定基础。

洛江区委书记颜丽明——全力打造乡村全面振兴洛江样板

转段声音

党的二十届三中全会提出运用“千万工程”经验,健全推动乡村全面振兴长效机制,为推进乡村全面振兴指明了方向、提供了遵循。接下来,我们将全力抓示范强引领,深入实施“千村示范引领、万村共富共美”工程,加快建设乡村乡村振兴示范项目、“一县一特色”田园风光项目等,再打造一批省、市级示范村、示范线路,推动“抓村连片、强村扩面”,示范带动乡村振兴“全面开花”。全力抓产业促增收,积极拓展农业产业链,结合全域土地综合整治,优先保障乡村振兴新产业新业态用地,做实“土特产+”文章,深化“数商兴农”模式,培育壮大一批现代农业产业园、农业产业强镇、“一村一品”特色村。全力抓文旅激活力,依托自然生态优势、深厚文化底蕴,深挖世遗点洛阳桥、仙公山等“四名”资源,以好山好水好故事塑造文旅精品,“点线面”梯次培育旅游村、旅游线路、景区(点),以全域旅游带动乡村全面振兴。全力抓环境提品质,深化农村人居环境整治提升、乡村生态保护修复等十大行动,城乡一体联动实施“五化”提升工程,创新“邻里微家园”创建,不断改善村容村貌,促进乡村建设从“一片美”向“整体美”提升。

- “蝶村永安、洪四村樱花园、虹山乡油菜花基地”3个春花精品点获2023中国美丽乡村休闲旅游行(春季)精品景点线路推介
- 福建“世遗泉州 浪漫度假”之旅:洛阳桥→河市镇→虹山乡获2023年“五一”假期全国乡村旅游精品线路
- 打造洛阳江数字孪生流域管控平台,获2023年第六届“绽放杯”水利海洋专题赛一等奖、全国复赛“优秀项目”称号
- 罗溪镇“1+1+S”未梢治理党建同心圆激活农村基层治理神经末梢案例入选全国首批20个乡村治理典型案例
- 虹山乡整镇推进案例入选农业农村部典型案例
- 罗溪5G+数字乡村创新示范项目获2024年全国数字乡村创新大赛复赛入围作品名单
- 洛江区活用“三种经济”破解“谁来种地”难题,获全省推动粮食生产稳定发展典型案例
- “厝边守望”·信访“望闻问切”等做法分别获全国人大和省领导批示肯定,并在全省、全市推广
- “坚持绿水青山就是金山银山 发展全域旅游助力乡村振兴”相关经验做法获国家乡村振兴局刊发,并获省领导批示在全省示范推广
- 实施“数商兴农”助力乡村振兴做法获省领导调研肯定

荣誉榜